

基层治理创新

“我们社区党支部类型多，有刚毕业大学生组成的，有在职党员组成的，更多的是离退休居民组成的，他们各具特点、情况不一。社区党情观测站建立后，社区纪委委员等党员骨干可以随时随地观测支部的日常运行情况，实现对支部日常运作的有效管理。”今年，结合“两学一做”学习教育常态化制度化，海曙区段塘街道启动党性测评指导体系建设，新典社区党委书记汪建跃对此拍手叫好。

实施“1号工程”，探索党性测评指导体系建设
段塘：基层党务工作实现质量精准管控



段塘街道党性测评中心揭牌。(费一清 陈朝霞 摄)

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张立
通讯员 董建亚
实习生 钱佳欣

建立党情观测站是段塘街道今年将基层党建工作作为保障区域发展的“1号工程”以来，在推进“五大提升”计划过程中推出的一项有力举措。据段塘街道党工委副书记裘骥介绍，地处城乡接合部的段塘街道长期处于大拆迁大改造阶段，人口分离现象严重，党员流动性大，部分支部存在“三会一课”执行不规范、发展党员程序不到位、先锋模范作用不强等问题。“将党建作为街道的首要职责和1号任务，就是要加强基层党组织建设、党员队伍建设和党内民主建设，力争使段塘成为全区基层党建最规范的乡镇街道之一，引领街道各项事业发展。”裘骥说。

组建“一站一中心”架构
党务工作全流程实现质量管控

目前，段塘街道已成立社区(商圈)党情观测站和街道党性测评中心这“一站一中心”架构，将辖

区107个党支部、2462名党员全部纳入考评体系，实施党务工作全流程质量管控。“探索推进党性测评指导体系建设，通过加强支部建设，纯洁党员队伍，严格组织生活，规范党务管理，不断推进‘两学一做’学习教育常态化制度化，努力实现‘建强每一个支部，管好每一名党员’的目标。”街道党工委副书记蔡文质表示。

据悉，段塘街道社区(商圈)党情观测站主要聘请一批纪委委员(纪检小组成员)、“两代表一委员”和党员骨干担任“党情观测员”，观测支部党务运作、党员日常表现、社区干部作风，以及基层社情民意等情况，定期向社区(商圈)党委(总支)和街道党性测评中心报告，分析研判问题，提出对策建议。街道党性测评中心下设党员考评小组、支部督导小组和综合协调小组三个小组，主要协助党工委做好党员发展和不合格处置中的党性审查、流程审核以及党支部日常运作的督查指导等工作。

刚退休不久的老党员周大妈作为新典社区党情观测站聘请的首批5名党情观测员之一，近日忙于观测社区“三务公开”、社区干部日常考勤及工作作风情况，就检查

出的问题向社区党委汇报并提出整改意见。“党性测评指导体系的建立，让我们纪委委员深度参与到社区建设中，对支部进行常态管理，改变了以往对支部的督查指导过程中宏观指导多、具体对策少，理论依据多、操作指导少的情况。”周大妈感叹。

制定“八制度四机制”规范
管控体系更细更严更全

10余次走访调研，5次座谈交流，20余次反复修改，100多条意见建议……在多次论证、研讨中，段塘街道形成了以《《党性测评指导体系工作细则(试行)》》一个细则，党员发展环节、不合格处置环节、限期整改环节三个党性评审标准，基础党务类、党员管理类、作风建设类、社情民意类四项观测内容清单》为主体的制度体系，建立了党情观测、党员考评、监督指导、绩效考核“四项机制”。

“这小伙子工作表现不错，我们的考评重点放在志愿服务方面”“这个女孩的人党资料不齐全，反复修改多次，如果这次还是有问题，我们要考虑将其暂缓

发展了”……近日，在段塘街道党群服务中心的会议室里，新上岗的15名党员考评小组成员正对这一季度党员考评重点进行讨论。“我们根据每季度各基层党组织申报的考评人员名单，随机抽取组员组成执行小组，通过‘四必到四必谈’，从入党动机、道德品行、日常表现和作用发挥等方面对被考评对象开展分析评价，严把入口关，畅通出口关。”党员考评小组成员介绍。

“这些制度机制牢牢把握支部建设和党员管理的关键问题和重要环节，使全流程管控体系标准更细致、要求更严格、机制更全面。”段塘街道组织委员陈宏虹说，比如在不合格处置环节，制定了10大类26个细项，其中“锋领指数”考评连续两年被列为“警示党员”等9种状况被纳入“一票否决”情形。

开展“三定、两学”活动
基层党组织充满活力

近日，丽园4S商圈党总支综合支部党员胡晓莹的组织生活非常充实。“我是一名两新组织党员，过去由于党员来自不同单

位，作息时间不同，党员互不认识，不常参加党组织生活。这段时间，支部书记找到大家一起策划活动方案，重温入党誓词、诵读《之江新语》、学唱红歌。我仿佛重新回到了娘家，对每月的党组织生活更加期待了。”胡晓莹感慨道。

原来，商圈党情观测员陈强通过“锋领e家”系统，发现该支部“三会一课”不规范、组织生活开展频率少等异常情况，及时上报。在街道党性测评中心部署下，支部督导组成立了由一名专职党务工作者和一名基层党支部书记组成的“1+1”工作组，通过帮助支部换届选举、联系组织生活场地、策划主题党日等活动，让一个“濒临死亡”的支部“起死回生”。

据悉，开展“固定的学习主线、学习时间、学习内容”和“支书月学”“支书比学”的“三定、两学”活动是段塘街道党性测评指导体系建设的“标配”。如今，段塘微信网站等平台每月15日向基层党支部推送“组织生活电子包”；“三会一课现场秀”“党务业务大比拼”等活动开展得有声有色，让基层党组织充满活力。



图为倪宪授(右)在服务窗口接待前来咨询的群众。(乐巧琼 余建文 摄)

“娘舅”律师团：
普法“门诊部”家门口搭脉解难

本报记者 余建文
通讯员 乐巧琼

去年6月，“老娘舅”倪宪授带领他的加强版“娘舅”律师团，正式进驻服务大厅，为居民无偿提供调解及法律援助。“娘舅”律师团目前有2名法律和3名法律工作者组成，每天排一人值班。倪宪授说，小到鸡毛蒜皮的家庭纠纷，大到刑事案件，“娘舅”律师提供专业的法律意见，相当于一个公共法律服务‘全科门诊部’，引导居民更好地运用法律手段解决问题”。

今年74岁的倪宪授是镇海区响当当的金牌调解员。“我是个闲不住的人，退休后还想继续发挥余热，就报名参加了专职人民调解员的考核，在调解矛盾中和居民一起学法、普法。”这位老党员说。10年前，倪宪授成为镇海最早的一批专职人民调解员。2012年，他所在的后大街社区以他的名字成立了“宪授调解工作室”。5年来，他的工作室成功调解各类矛盾纠纷百起，感谢锦旗挂满了墙壁。老倪还被评为“宁波市优秀人民调解员”等称号。

“娘舅”律师团入驻服务大厅后，倪宪授在社区工作室和街道服务窗口两头跑，乐此不疲。“很多纠纷常规调解无果后，只有走法律途径解决。我们代写诉状，为有困难群众申请法律援助等，通过诉调对接，让非诉讼纠纷解决方式更加便捷、灵活、高效。”老倪说。

招宝山街道有位70多岁的张姓(化名)退休干部，与一名宁波妇女交往数年，准备结婚，好老来有个伴。但这段黄昏恋遭到两名儿子的竭力反对。儿子们不仅把老爸的房子搬空，连存折都给“没收”了。

眼看社区、派出所几次调解未成功，心灰意冷的老张向老倪寻求帮助。

“现在只有一个办法，诉!”老倪斩钉截铁地说。去年9月，“娘舅”律师团帮老张写好诉状，上法院维权。所谓清官难断家务事。“父子闹得这么僵，主要是儿子们担心，老爸结婚后，家产会被外人分走。”老倪一语点破矛盾的“症结”。他协助法官多次做双方的思想工作，提前将财产分割方案弄好，促成案件进入调解程序。但法院的民事调解书生效后，执行遇到了困难，老倪

又帮助“穿针引线”……直到今年春天，这起耗时半年的父子案件终于尘埃落定。

在法律服务窗口柜台上有一本绿封皮的工作记录册，上面详细记录着每一起咨询事件和处理情况。老倪说，按规定，“娘舅”律师团不能从居民的咨询事件中接案，必须完全无偿提供服务。据不完全统计，“娘舅”律师团进驻“全科门诊”平台1年多来，已先后接待群众咨询330多批次，并成功处置近10起有关房屋租赁、工伤赔偿、民间借贷等方面的纠纷。



可预防水体黑臭的净水装置。(王博 杨鹏 摄)

本报记者 王博
通讯员 杨鹏 杨晓丽

近年来，鄞州区明楼街道的几条河道上，新增了皮划艇般大小的“浮桶”。这些“浮桶”实际上是一种净水装置，依托智慧化应用，可以有效预防水体黑臭。“浮桶”可以重复利用，一处水质达标后，可拖至另一处继续使用。

道，其中7条为劣V类水体。河道水质较差的原因主要包括水系不畅、地下管网亟需改造、缺乏生态配水等方面。“考虑到辖区的实际情况，我们街道构建了快捷高效的‘指尖上的治水’系统，借力将前沿的治水技术、设备和理念应用在剿劣当中，争分夺秒抢工期、抢进度。”明楼街道相关负责人说，目前，7条劣V类水体中的6条已达标，另外1条正在进行治理

构建“指尖”上的治水系统
明楼剿劣有了智慧“大脑”

收尾工作，预计9月申报销号验收。

考虑到河长巡河时会遇到水位高低不同、排口时隐时现、个别河段偏僻难以到达以及河道水质情况无法直观对比等因素，该街道在辖区河道上安装了16个点位监控系统，便于河长遥控巡河、排口实时监控、水质追踪治理。同时，为确保水环境监管无死角，还在地形遮蔽、船巡和步巡难以抵达的点位加装了5台高清球机，通过360度旋转变焦解决了巡视死角问题。

明一河常青藤社区一段拐角处因地处两个街道交界处、河岸环境复杂，河长岳玲每次巡河耗时耗力，不安全且看不全面。安

装高清球机后，准确锁定了4个排口，顺藤摸瓜跨街道进行了整治。

“智慧治水”不仅体现在依托净水装置、监控设备上，也贯穿在每一个剿劣项目的决策和实施中。“明楼街道五水共治”微信群，每天很活跃。河长、治水工作人员及各点位的网格员，每天汇报巡河情况，对巡河中发现的问题也第一时间上报、解决。薛家漕是一条断头河，河对面是街道外圈待建地块，临时住户密集，垃圾杂物堆积现象普遍。河长发现这一问题后，当即在微信群发布了现场图片和视频，并在当天下午带领保洁队员开展了沿河大规模清理行动。接着又与园林部门

对接研究了一套方案，最终在待建空地上增加大量绿化，既改善了周围环境又保护了水体。

类似的案例不胜枚举。明北小区始建于上世纪90年代，如今居住在此的多为老年人。毗邻小区的“明一河——薛家漕”沿线步道年久失修。在剿劣过程中，街道从群众切身利益出发，先后投资8万多元建成了一条300米长的健身步道。眼下，河岸清爽了，步道修好了，人们护水意识更强了，再也没有出现私自安装地笼捕鱼的现象了。

基层治水

街镇微发布

主持:王博

古塘:河边送清凉



近日，慈溪市实验小学的学生来到古塘街道新潮塘村，向正在作业的“剿劣”工作人员递上一碗亲手制作的薄荷凉粉，还有毛巾、花露水、沐浴露、凉茶饮料等，向汗流浹背的河道清洁工送上一片清凉。

(慈溪古塘街道)

梨洲:手绘扇面话文明



近日，余姚市梨洲街道南雷里社区组织辖区小朋友开展“手绘扇面话文明”活动。小朋友们用五彩画笔绘出一幅幅以文明为主题的纸扇，为创建文明城市助力。

(余姚梨洲街道)

东胜:“跑”进棚改一线

近来，为深入推进“最多跑一次”工作，鄞州区东胜街道在曙光片区危旧房改造中卯足劲头，给居民带去了实实在在的方便。征收刚启动，街道就建起了面向居民的QQ群，全天24小时为居民服务，平均每天答疑解惑几十条。征收过程中，街道微信公众号把握重要节点推送征收信息，将政府的政策用百姓听得懂、接地气的语言进行介绍，最近几条微信阅读量累计超过3万。

(鄞州东胜街道)

尚田:水蜜桃自动选果



日前，笔者走进位于奉化尚田镇的宁波德馨园生态农业科技有限公司包装车间，只见操作工轻轻按下按钮，新研发的水蜜桃分级包装流水线开始运转，自动选果、分级、封箱、打包，一次搞定。该流水线一次能分拣出6种重量不等的桃子，填补了国内空白。

(奉化尚田镇)

越溪:拆违建美丽乡村



“轰隆隆，轰隆隆……”这几天，烈日炎炎，随着挖掘机不绝于耳的作业声，宁海县越溪乡下湾村的一幢幢危旧房应声倒下。为加快推进危旧房改造，消除群众住房安全隐患，下湾村启动了治危拆违专项行动，拆出了美丽乡村的“下湾速度”。这些房屋多为木结构或砖木混合结构，因建成年代久远，存在墙体开裂、屋面渗水、地基下沉、线路老化等问题，抗风防雨能力差，影响村容村貌又存在安全隐患。村两委把治危拆违与美丽乡村建设相结合，目前已拆除危旧房100多间，共13000余平方米。

(宁海越溪乡)